
মৃিȑকা ǘেয়র কারণ ʟিল আেলাচনা কেরা। 
�� মৃিȑকা হল একǅ ʟ˙ʲপূণŪ Ƶাকৃিতক সɑদ। িবিভȵ Ƶাকৃিতক শিǏর Ƶভােব ও মানবীয় কাযŪাবলীর ʸারা মৃিȑকার উপিরভাগ যখন অতƟȭ 
ধীরগিতেত বা ʶতগিতেত ǘয়Ƶাȼ হয়, তখন তােক সাধারণভােব মৃিȑকা ǘয় বেল। Ƶকৃতপেǘ িবিভȵ Ƶাকৃিতক শিǏর Ƶভােব মৃিȑকার 
উপিরভাগ ধীরগিতেত ǘয়Ƶাȼ হয়। িকˍ মানুেষর িবিভȵ কাযŪাবলীর ʸারা মৃিȑকা ǘয় Ƶাȼ হয় অতƟȭ ʶতগিতেত। িনেɎ মৃিȑকা ǘেয়র কারণ 
ʟিল আেলাচনা করা হেলা- 
A) Ƶাকৃিতক কারণ- 
১) জলƵবাহ-জলƵবাহ মৃিȑকা ǘয় কারী Ƶাকৃিতক শিǏ ʟিলর মেধƟ অনƟতম। বৃিɳপাত অেপǘা অনুƵেবশ কম হেল জলƵবােহর ʸারা মৃিȑকা 
ǘয় ƵাধানƟ লাভ কের। জলƵবাহ Ƶধানত  Sheet erosion, Gully erosion, Rill Erosion-এই িতনǅ পȝিতেত মৃিȑকার ǘয় সাধন কের। 
২) বৃিɳপাত-বৃিɳপাত ĺয ĺকবলমাƯ জলƵবাহেক িনয়ȫণ কের তাই নয়, মৃিȑকা ǘেয়ও সরাসির Ƶভাব িবʅার কের। বৃিɳর ĺফাটঁা মৃিȑকার ওপর 
আঘাত কের তার ʸারা দানাকৃিত গঠনেক ĺভেঙ মৃিȑকার কণাʟিলেক পরʊর ĺথেক িবিǱȵ কের ĺদয়। মৃিȑকার এই িবিǱȵ কণাʟিল জল 
ĺƿােত ĺভেস যায়। ফেল মৃিȑকা ǘয় Ƶাȼ হয়। এছাড়া বৃিɳপােতর ফেল মাǅ িসǏ হয় বেল মৃিȑকার কণাʟিল সহেজ িশিথল ও জেল  Ʋবীভূত 
হেয় অপসািরত হয়। ফেল মৃিȑকা ǘয় ঘেট। 
৩) বায়ুর কাযŪ-সাধারণত গাছপালা হীন মৃদু ঢাল যুǏ ˝ɱ ভূিম ভােগ মৃিȑকা ʅর আলগা হওয়ায় বায়ুƵবাহ ʸারা মৃিȑকা ǘয় সবŪািধক হয়। 
Ƶবল বায়ু Ƶবােহর ʸারা িশিথল মৃিȑকা কণা একʆান ĺথেক অনƟʆােন পিরবািহত হওয়ার ফেল মৃিȑকা ǘয় ঘেট। বায়ুর এই ǘয়কারী ǘমতা 
িনভŪ র কের বায়ুর গিতেবগ, উিȠদ িবরল অǹল ও বায়ুবািহত ĺকায়াটŪ াজ কণার পিরমােণর ওপর। 
৪) ভূিমর ঢাল-ভূিমর ঢােলর মাƯার ওপর জলƵবােহর ʸারা মৃিȑকা ǘয় িবেশষভােব িনভŪ রশীল। ঢাল িবহীন বা মৃদু সমতলভূিমেত মৃিȑকা 
ǘেয়র পিরমাণ কম। িকˍ অিধক ঢাল যুǏ ভূিমেত উিȠেদর আবরণ না থাকেল ভূিমǘয় খুব ĺবিশ হয়। 
৫) ভূিমধস-উǮ পাবŪতƟ অǹেল বা খাড়াই পাহািড় ঢােল ভূিমধেসর ফেল Ƶচুর পিরমােণ মৃিȑকা ǘয় Ƶাȼ হয়। উȑরƵেদেশর গােড়ায়াল িহমালয় 
অǹেল ভূিমধেসর ফেল Ƶিতবছর Ƶায় 500 ĺমিƪক টন মৃিȑকা ǘয় Ƶাȼ হয়। 
৬) ঝড় ও বনƟা-ঝেড়র সময় মৃিȑকার িশিথল কণাʟিল একʆান ĺথেক অনƟ ʆােন অপসািরত হয় বেল মৃিȑকা ǘয় ঘেট। আবার বনƟার সময় 
জেলর তীƷ ĺƿােতও যেথɳ পিরমােণ মৃিȑকা ǘয় হেয় থােক। 
B)মানবীয় কারণ- 
১)অিনয়িȫত বৃǘ ĺছদন-উিȠেদর ĺশকড় একিদেক ĺযমন মৃিȑকােক শǏভােব ধের রাখেত সাহাযƟ কের, অনƟিদেক ĺতমিন জল ও বায়ু Ƶবােহর 
গিতেবগেক Ƶিতহত কেরও তােদর ǘয়কারী ǘমতােক িনয়ȫণ কের। িকˍ মানুষ কৃিষ, িশɤ, রাʅাঘাট ও বাসʆােনর ভূিম সংʆােনর Ƶেয়াজেন 
অিনয়িȫতভােব বৃǘেছদন করার ফেল মৃিȑকা ʅর িশিথল হেয় মৃিȑকা ǘয় ʲরািːত হয়। 
২) অৈবǷািনক Ƶথায় কৃিষকাজ-আিদম জনেগাɵীর ĺলােকরা পাহািড় ঢােল বনভূিম পুিড়েয় মৃিȑকা খনন কের কৃিষ কাজ কের। এক অǹেলর 
মৃিȑকার উবŪরতা ǀাস ĺপেল তারা অনƟƯ গমন কের এবং ĺসখােনও একই পȝিতেত কৃিষ কাজ কের। ফেল পূেবŪর পিরতƟǏ জিমর আলগা 
মৃিȑকা ʅর সহেজই ǘয়Ƶাȼ হয়। 
৩) অিনয়িȫত প˝চারণ-তৃণ মৃিȑকার ওপর আǱাদেনর আকাের অবʆান কের জেলর পৃɵ Ƶবােহ বাধার সৃিɳ কের। এছাড়া তৃেণর ĺশকর 
মৃিȑকােক শǏভােব ধের রােখ। িকˍ তৃণভূিম অǹেল অিনয়িȫতভােব প˝চারণ ĺǘƯ গেড় উঠেল ওই তৃণ ʶত অবলুȼ হয় এবং মৃিȑকা ʅর 
উȶুǏ ও আলগা হেয় পেড়। পরবতʗকােল বৃিɳপাত ও বায়ুƵবােহর ʸারা ওই উȶুǏ ʅেরর আলগা মৃিȑকা কণা সমূহ অনƟƯ অপসািরত হয়। 
ফেল মৃিȑকা ǘয় ঘেট। 
৪) িনমŪাণকাযŪ-মানুষ কৃিষর Ƶেয়াজেন জলাধার ও বাঁধ িনমŪাণ কের, ভূিম কষŪণ কের কৃিষ ĺǘƯ Ļতির কের, যাতায়ােতর Ƶেয়াজেন রাʅাঘাট 
িনমŪাণ কের এবং বসিতর Ƶেয়াজেন গৃহ িনমŪাণ কের। এইসব িনমŪাণকােজর Ƶভােব মৃিȑকার উপিরʅর দুবŪল হেয় পেড় এবং িবিভȵ Ƶাকৃিতক 
শিǏর ʸারা ওই দুবŪল মৃিȑকা ʅর অনƟƯ অপসািরত হয়। ফেল মৃিȑকা ǘয় ঘেট। 
 


